



7年之变

蝶变 ■ 陆烨

重生的喜悦 ■ 王艳艳

时光清瘦，悄悄从指缝溜走，记忆里多少春去秋来，不知不觉，七年弹指而过。说来，我对煤矿的了解并不是参加工作后，而是源于儿时的记忆。

很多年前，小叔离家到大同下煤窑，爷爷奶奶也跟随而去。那时我年纪尚小，只记得爷爷奶奶说，煤矿用骡子拉煤，小叔下井很累很苦，危险得很。有一年父亲去看他，回来说小叔除了笑的时候牙是白的，浑身都是黑的。没想到命运使然，毕业后我也来煤矿工作。

2008年10月，我来黄白茨煤矿报到，被分配到矿报编辑部。负责编辑工作的白姐说：“小丫头，我带着你去矿区转一圈，回来你写篇稿子，看看你的文笔。”她带着我在矿区走了一遍，我发现没有爷爷奶奶口中的拉煤骡子，也没有低矮的井口，印象最深的还是那一个从井下上来时煤尘裹满脸庞的矿工。

从那时开始，我就与党建宣传工作结下了不解之缘，工作的日子寻常也快乐。2012年，煤炭市场进入寒冬，黄白茨矿生产经营举步维艰，改革势在必行。

2017年，国家能源集团重组成立，在集团公司大力支持下，乌海能源公司按照“五步走”战略开始大刀阔斧地改革。

回顾这七年，我们经历过改革的阵痛，也体会到了重生的喜悦。改革中，原先和我一个部门的同事们先后离岗，那一刻我的不舍之情溢于言表，偷偷抹了很多次眼泪。竞聘上岗后我来到新的部门，工作任务比以前繁重，使我感到迷茫。直到今天，重新审视回顾这七年，我才恍然，这些经历都是收获。

改革后，党建工作也面临新的形势任务，我和大家一起学习，一起设计党建阵地牌板，一起讨论怎么把党建工作与安全生产相结合。七年来，我们努力让党建工作不再是纸张上的数据和墙上的话语，而是真正把党建工作的果实种在基层、种在井下。

这七年，在大家的共同努力下，黄白

茨煤矿发生了翻天覆地的变化。从事集控室远程控制工作的孙富平是2019年公司第一批选派外出学习煤矿智能化建设的员工。他说：“每天坐在屏幕前操控设备采煤，以前是想都不敢想的事，现在都实现了。”

52岁的孟樊起是机电科的一名工人，说起如今的检修工作，老樊颇有感慨地说：“以前半夜三更来抢修的事常有，现在设备先进了，故障率低了，检修任务相对比较轻松多了。”

后来，我带着新招聘的大学毕业生熟悉矿区的时候，他们看到的跟我当初入职时是完全不同的景象，有“高大上”的生产指挥中心，有宽敞明亮的职工体育馆，有先进的职工VR安全培训室，还有矿区里夏日盛开的向日葵……

这七年，黄白茨这座开采了60多年的矿井终于实现了“智慧梦”。2021年，黄白茨矿建成了国家能源集团第一个连采连充工作面和薄煤层智能综采工作面+沿空留巷，并顺利投产。员工作业环境和方式也发生了根本变化。如今，工人们坐在集控室轻启按键，采煤工作面各系统“闻令而动”，“乌金”就滚滚而来；调度大屏上，采、掘、机、运、通及水、火、瓦斯等安全生产信息跃然“屏”上，一目了然；老一辈煤矿人的“智慧梦”如今在黄白茨矿正逐一变成现实。

这七年，黄白茨矿勇当绿色矿山的践行者，探索以生态优先、绿色发展为先导的新路子，守好发展和生态两条底线。依靠科学技术优化开采工艺，提高煤炭回收率，大力实施节能减排，实现安全、环境和企业效益最大化。因治理成效显著，黄白茨煤矿获得2021年度内蒙古乌海市乌达区“双长制”治理第一名。

前路漫漫。我相信，在未来的日子里，在国家能源集团党组和乌海能源公司党委的坚强领导下，我们会见证更多的“奇迹”。

(作者单位：乌海能源黄白茨矿业公司)

七载砥砺前行路 ■ 王江迪

在时间的长河中，七年只是倏忽一瞬间，但对于一个能源巨擘——国家能源集团而言，这七年是砥砺前行的七年，是创新发展的七年，更是书写辉煌、照亮未来的七年。

七年间，国家能源集团以创新驱动为引擎，不断突破技术壁垒，引领能源行业转型升级。从煤炭的清洁高效利用，到风电、光伏等新能源的快速发展，从智能电站的建设，到储能技术的突破，国家能源集团在践行“四个革命、一个合作”能源安全新战略的征程中留下了坚实的足迹。这些成就，彰显了集团在技术创新上的雄厚实力，为我国能源结构的优化升级和绿色低碳发展作出了重要贡献。

七年间，国家能源集团坚持绿色发展理念，致力于构建人与自然和谐共生的美好家园。在广袤的国土上，一座座风电场迎风矗立，一片片光伏板在阳光下熠熠生辉，它们不仅为国家带来了源源不断的清洁能源，更为蓝天白云、绿水青山增添了新

的生机与活力。

七年间，国家能源集团积极“走出去”谋发展，参与国际能源合作与交流，不断提升我国能源企业的国际影响力和竞争力。在“一带一路”沿线国家，国家能源集团的项目不仅促进了当地经济的发展，更为增进各国人民之间的友谊与合作搭建了桥梁。

回首过去，我们心潮澎湃；展望未来，我们信心满怀。站在新的历史起点上，国家能源集团将继续秉承“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加开放的姿态，奋力开创能源事业发展的新局面。我们相信，在未来的日子里，国家能源集团定能书写出更加辉煌的篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大的力量！

光辉七载，共筑梦想。让我们携手并进，共同见证国家能源集团更加灿烂的明天！

(作者单位：河南蒙阳公司)

看国能前进中的模样

(二)

能源巨轮

■ 王荣

在地层深处，乌金滚滚，国能煤炭，温暖万家
亿吨级矿区，智能引领
绿色生态，安全高效
煤炭，不仅是火与光的源泉
更是工业的粮食，发展的基石
在智能化的矿井中，机器与岩石对话
在清洁利用的炉膛里，煤炭与未来握手
国能煤炭，以科技为笔，绘就绿色发展新篇章

火电的辉煌，风电的舞动，国能电力，照亮希望
超越临界，二次再热
智能电厂，近零排放
电力，是现代文明的血脉
是经济发展的动力，是生活的节奏
在风电的叶片上，捕捉着风的呼吸
在光伏的板阵中，汲取着光的能量
国能电力，以清洁为旗，引领能源革命新潮流

风起云涌，光伏闪耀，国能新能源，绿色梦想
风电装机，世界之最
海上风电，智慧风场
新能源，是太阳的恩赐，是未来的呼唤
是蓝天的承诺，是碧水的誓言
在广袤的沙漠，光伏板铺就蓝色的海洋
在浩瀚的海洋，风机矗立成希望的灯塔
国能新能源，以创新为翼，飞向绿色能源新高度

深山河谷，水电奔腾，国能水电，清洁能源
智慧企业，梯级电站
精准调度，风险自控
水电，是自然的馈赠，是力量的象征
是江河的歌唱，是山川的诗篇
在奔腾的河流中，水轮机旋转着智慧的旋律
在静谧的湖泊上，水电站默写着绿色的誓言
国能水电，以绿色为魂，守护着生态的平衡

铁龙蜿蜒，港口繁忙，国能运输，动脉流淌
西煤东运，海港下水
铁路港口，一体化物流的桥梁
运输，是连接的纽带，是流通的血脉
是发展的加速器，是繁荣的使者
在纵横的铁路上，煤炭与希望同行
在繁忙的港口中，货物与梦想起航
国能运输，以效率为剑，开辟物流新天地

煤化工的诗，新材料的歌，国能化工，产业升级
煤制油化，绿色转型
高端产品，低碳发展，创新的篇章
化工，是工业的基石，是创新的舞台
是材料的魔术，是科技的奇迹
在化学反应的舞台上，煤炭变换着新的角色
在新材料的世界里，化工编织着未来的图景
国能化工，以转型为舵，驶向产业升级新航程
(作者单位：江苏宿迁公司)

安吉，位于浙江湖州。东汉中平二年，因“安吉吉兮”之意，汉灵帝赐名“安吉”，寓意舒适美丽，祈愿平安吉祥。千年之后，安吉余村成为中国“绿水青山就是金山银山”理念发源地。

距余村30多公里的龙口村，一座有着特殊历史的发电厂——梅溪电厂，伴随着国家能源集团绿色转型步伐，正发生着翻天覆地的变化。

梅溪电厂始建于上世纪70年代。当时为战备需要，也为了缓解浙北地区电力供需矛盾，管理者们选择在苕溪之畔，建设一座装机规模为5万千瓦的火电厂。秉承“团结实干、开拓向上”的企业精神，几代电力人艰苦创业、扩容改造，梅溪电厂一度成为当时浙江省最大的火力发电厂。历经30年生产运营，累计发电130亿千瓦时，培养了一大批优秀电力人才，被誉为浙江电力的“黄埔军校”。

随着中国改革开放不断深化，浙江在高质量发展进程中，建成一大批特大型火电厂。这座老厂在历史的大潮中完成了自己的使命，两台机组于2001年相继关停。“老厂房拆除那会儿，听到爆破声，我母亲就躲在家里悄悄抹泪。”一位梅溪电厂职工子弟回忆说。

一代人有一代人的担当。这座电厂倾注着成千上万电力人的心血与汗水，也承载着安吉无数父老乡亲的期望与希冀。

前行的道路，虽然曲折，但必定充满希望。2020年9月，国家能源集团浙江公司应运而生。如何盘活存量资源，如何让老电厂焕发新活力，如何以绿色能源助力美丽乡村建设，考验着新时代管理者的智慧与气魄。他们奔波于浙江的山山水水，实地勘查，走访调研。

“在安吉，我们一定要建设最清洁、最高效的电力项目！”这是一种信念，更是一种使命。2021年9月，燃机项目工作专班成立；2022年9月，“国能安吉梅溪2×9H级燃机”168万千瓦项目获浙江省核准。

2024年6月18日，一个注定载入国家

能源集团发展史册的日子。那天，天高云淡，晴空万里，万众瞩目。

当打桩机再次唤醒这方土地，当工程车再次穿梭在青山绿水之间，梅溪电厂的老职工、龙口村的百姓们奔走相告。

新建工程是浙江省重大基建项目，也是国家能源集团首台9H级燃机机组，也是中国电力在“两山”理念发源地，用心打造的绿色能源丰碑。

每天清晨，天刚蒙蒙亮，电力建设者们就出发了。施工现场，焊接声、切割声、捶打声此起彼伏……

“主厂房689根桩基完成了。”

“主厂房出零米了。”

“年底钢结构要到顶了。”

“2025年新机组就能投产了。”

老职工关注着项目的变化，就像父母关心年幼的孩子。70多岁的老人，常常组团来到现场，看着巨大的吊机在空中飞舞，感慨着新基建的强劲威猛；看到曾经工作的车间，如今成为建设中的集控楼、锅炉房，他们好奇地打量着，又忍不住询问起新机组指标、参数、性能。

“未来的燃气机组先进吗？”“那可是世界上最先进燃气机组了，咱是9H级的，1立方的天然气就能发6度电，比9F级燃机效率提高20%。”正在现场的工程管理部土建主管夏志川，仰起头自信地说着。

“我记得梅溪电厂当时发一度电，耗煤500多克，现在用天然气发电，真是既清洁又高效！”刘宝铭从梅溪电厂走出去，曾担任过北仑电厂厂长，如今凝望着眼前的主厂房，老人的眼里闪着光。

湛蓝的天空下，溪水潺潺，鸟语花香。一幢幢民宿依苕溪而建，四周竹林环抱，山间云雾缭绕。在安吉，这样的风景随处可见，也吸引无数游客观光打卡。

这里，一座电厂因绿色而关停，又因绿色而重生，她的精彩蝶变，诉说着人们对美好生活的向往，也镌刻着国能人描绘美丽中国新图景的不变初心。

(作者单位：浙江公司北仑电厂)

七年之养 ■ 邓凤影

七年前，肩负着国家能源安全与绿色发展使命的巨轮，在时代的浪潮中扬帆起航。

七年间，我们见证了它在煤炭、电力、运输、化工等领域的全面布局与深度融合；我们目睹了它在技术创新、绿色发展方面的卓越成就。从传统能源的转型升级，到新能源的开拓进取，国家能源集团始终站在时代的最前沿，引领着行业发展的方向。

七年前，一个人如果要熟练地掌握一门知识、一项技能，大约需要七年的时间。这就是说，如果我们能够活到80岁，除去年少求学的时光，差不多会有8次机会，在某个领域大放光彩、出类拔萃。有幸在我们最青春的年华，遇到了国家能源集团，我们的青春在与集团携手同行的过程中，绽放出不一样的风采。

这七年，集团公司不仅在经济效益上取得了辉煌成就，更在社会责任与环境保护方面树立了标杆。在每一座矿井的工作面、每一座电厂的机组旁、每一条铁路的道床上，国能人用辛勤的汗水和无私

的奉献，谱写了一曲动人的乐章。

这七年，我们和衷共济、众志成城。企业在不断发展壮大，我们也从新手小白不断学习、成长、成熟，练就本领变为独当一面的行家里手，闯出一片属于自己的天地，以实际行动为单位、为家庭、为自己的人生书写一篇不负时光的无悔答卷。

七年之养，培养了浩然正气，铁肩担起了能源保供的重任；七年之养，培养了心中的“国之大者”，忧国忧民甘于奉献；七年之养，培养了无畏勇气，直面困难勇往直前；七年之养，培养了冲天豪气，驾驭长风破浪万里；七年之养，培养了坚韧锐气，多元发展保九州安澜。

七年间，企业培养了我们，我们反哺着企业。就这样，我们在同甘共苦的旅途中，相濡以沫，携手并进。

七载匠心，感恩培养。展望未来，壮志满怀。我们并肩携手，在新挑战中，抓住新机遇，共同创造属于国家能源集团和我们自己的下一个七年、更多的七年。

(作者单位：吉林双辽公司)